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Nr. 164 Preș.

Cerculariu
catra tote oficiile protopresbiterale din ar- 

chidieces'a Transilvaniei.
Mi au venitu si inca totu ’mi vinu 

mai din tote părțile archidiecesei mele 
multe adrese provediute cu subscrieri 
numerose din partea clerului si a cre- 
dintiosiloru noștri, prin cari se dâ es- 
presiune viua unoru ingrigiri seriose, 
ce le a produsu la archidiecesanii mei 
proiectulu de lege elaboratu de inal- 
tulu regimu alu statului pentru intro
ducerea limbei magiare, ca studiu obli- 
gatu, in tote scolele populare elemen
tari, prin urmare si in ale nostre con
fesionale.

Inca ’nainte de a ’mi fi venitu ast- 
feliu de adrese, am petrecutu insumi 
cu tota atențiunea mentionatulu pro- 
iectu de lege după cuprinsulu lui di
vulgați! prin jurnale si am consultatu cu 
ai mei asupr’a obiectului; er’ mai apoi, 
dupace si din partea celoru lalte eparchii 
ale provinciei nostre metropolitane se 
iviră asemene ingrigiri, eu si Preasan- 
tiile Sale episcopii eparchiali din Ca- 
ransebesiu si Aradu ne-amu aflatu siliti 
a intreveni in obiectulu acest’a chiaru 
la preainaltulu tronu alu Maiestatei Sale 
cesaro-regesci si apostolice, rogandune 
preaumilitu pentru a se detrage atin- 
sului proiectu de lege preanalt’a apro
bare prealabila.

Prin preaumilit’a nostra repre- 
sentatiune, carea noi archiereii insotiti 
de deputatii clericali si mireni ai con- 
sistoriiloru eparchiale din Sibiiu, Aradu 
si Caransebesiu, o amu substernutu in 
persona in diu’a de 1/13 Februariu 
a. c. la preainaltulu tronu, — biseric’a 
nostra representata astfelu, a facutu 
totu ce se putea face intre datele, im- 
pregiurari fatia de atinsulu proiectu 
de lege, fara se fimu conduși catu mai 
putienu de vre-o ura seu aversiune catra 
limb’a magiara, care e limb’a statului, 
ci singuru numai de acele vederi: că 

o lege ca cea proiectata de inaltulu 
regimu alu tierii, pe langa acea câ ea 
in parte aru jigni autonomi’a nostra 
bisericesca, nu s’ar pute esecutâ fara 
detrimentulu culturei corespundietore 
trebuintieloru reale ale poporului no
stru; er o esecutare a ei fortiata aru 
produce amaratiune si pote si alte ur
mări rele chiara in detrimentulu a- 

; deverateloru interese ale patriei.
’ Radiemati pe ponderositatea mo- 

tiveloru espuse in preaumilit’a no
stra representatiune, si insufletiti de 
simtimintele nostre loiale si de adeve- 
ratulu patriotismu, care ni au datu 
tarla in pașii noștri, — noi archiereii 
si deputatii consistoriiloru eparchiale 
ne amu re’ntornatu din misiunea nos
tra cu cele mai bune sperantie de unu re- 
sultatu multiamitoriu pentru caus’a no
stra si salutariu pentru diferitele natio- 
nalitati ale patriei comune.

Sperantiele aceste ale nostre le 
impreunamu cu mangaerea aceea, ce 
ni o dau cuvintele preagratiose ale 
augustului nostru monarchu, cari fu- 
seramu fericiti a le aud! la subster- 
nerea preaumilitei nostre represen- 
tatiuni, câ adeca Maiestatea Sa se va 
indura a lua obiectulu petitiunei no
stre ca demnu de o prejudecare ma
tura, dandu preagratiosu inca ina- 
inte espresiune cu deplina liniscire a- 
celei sperantie: câ de siguru e departe 
dela guvernulu Maiestatei Sale si in- 
tocmai si dela legislatiune intentiunea, 
de a pune in vigore asia felu de dis- 
positiuni, cari aru pute causa ingri
giri temeinice, si aru fi in stare de a 
turbura intre diferitele nationalitati ale 
tierii pacea si concordi’a, care spre bu
curia esistă, de Maiestatea Sa e tot
deuna dorita, si a careia grigire ulte- 
riora Maiestatea Sa ni o pote numai 
recomanda si noue cu tota caldur’a.

Candu vinu a Te insarcinâ, ca 
tote acestea se le impartasiesci clerului 
si poporului din tractulu (tit.) DTale ca 
respunsu generalu la numerosele adrese, 
de cari amintiiu la inceputu, — me fo- 
losescu de ocasiunea acest’a spre a dâ 

cu totadinsul organeloru nostre bise- 
ricesci si prestetotu clerului si popo
rului archidiecesanu svatulu meu ar- 
chipastorescu: ca in cele ce privescu 
proiectulu de lege atinsu mai susu, 
se-si liniscesca ingrigirile, punendu-si 
tota încrederea in autoritatile superiori 
bisericesci, cari privighieza si de si
guru voru privighiâ si mai departe 
asupr’a intereseloru culturali ale po
porului nostru, si nu voru lipsi a-si 
face la timpu detorinti’a fatia de ori
ce incidinti, cari nu cumva ni-aru 
pote renoi ingrigirile.

Cu deosebire recomandu clerului 
si poporului nostru: se-si păstreze in 
tota curatieni’a simtimintele sale reli- 
giose si naționali insupte dela străbu
nii noștri inca prin educatiunea dome
stica; dar pe langa acestea se conserve 
si se nutresca cu căldură si patrio- 
tismulu celu adeveratu, care pretinde, 
ca toti fiii patriei, de ori-ce limba seu 
religiune, se se unesca intr’unu sin
guru stătu, pe bas’a principiiloru su
blime de libertate, egalitate si fra- 
tietate.

Cuvintele preagratiose ale Ma
iestatei Sale augustului nostru mo
narchu se prindă radecini adenci in 
inimele nostre. Clerulu si poporulu no
stru, consciu de sine si mândru in 
virtuțile sale cetatienesci, se conlucre 
in atitudine generosa pentru sustiene- 
rea păcii interne si a bunei armonii 
intre diferitele popore ale patriei. Le
gile tierii sancționate de Maiestatea Sa 
se le veneramu neviolabile. Autorita- 
tiloru statului se le damu reverinti’a 
si ascultarea, ce le compete după con
ceptele genuine de regimu constitutio- 
nalu. Dar mai pre sus de tote esce- 
leze clerulu si poporulu nostru prin 
cea mai strălucită virtute eredita dela 
strămoșii sei, prin credinti’a neclatita 
si omagial’a supunere catra acea ce este 
prim’a si suprem’a conditiune de esistin- 
tia a statului nostru: catra preanaltulu 
tronu, si anume catra Maiestatea Sa ces. 
regesca si apostolica, preagratiosulu 
nostru domnitoriu Franciscu I o - 

sifu I, pentru a caruia scumpa vietia 
si binefacatorea-i putere in tote dilele 
inaltiamu la ceriu ferbinte rogatiuni!

Sibiiu, 8/20 Februariu, 1879.
Mironu Romanul m. p., 
archiepiscopu si metropolitu.

Sibiiu, 12 Februarie
S’ar fi părut cuiva, că proiectul 

d-lui ministru de instrucțiune publică, 
cu scop de a introduce limba ma
ghiară ca obiect obligat în toate scoa- 
lele nemaghiare, — a fost un feliu de 
lapsus, care se întâmplă câte odată 
chiar și bărbaților de stat. De aceea 
ar fi fost îndreptățit ori și cine a 
crede, că vexând ce aversiune intim- 
pină proiectul din partea naționalită
ților, dacă nu însuși ministrul care l’a 
creat, guvernul în totalitatea sa se va 
hotărî a lucra în direcțiunea, ca ast- 
felju de proiect să nu vină pe masa 
dietei. Liniscea unui considerabil nu
măr de cetățeni, oameni ai păcii și 
cari în timpuri ■ grele au dat probe 
strălucite de patriotism, credeam că 
va fi chiar si în ochii guvernului, mai 
pre sus de ambițiunea personală a 
unui ministru sau și a unui guvern.

Credeam mai departe, că deși, gu
vernul are lipsă de popularitate și 
apelează la ambițiunea națională a 
Maghiarilor; însă ne gândeam: Ma
ghiarii sunt astăzi oameni mai pățiți 
decât erau cu ani treizeci înainte și 
presa lor cea independentă de guvern 
va judeca cestiunea din punct de ve
dere practic, condamnând o provo
care pe cât de inoportună pe atât de 
păgubitoare adevăratelor interese ale 
patriei.

Lucrul însă, în decurs de vre o 
câte-va septemâni, s’a dovedit cu to
tul altfeliu.

Nu numai presa maghiară, inspi
rată de guvern, ci toată, de toate 
partidele și nuanțele, într’un glas, bate 
alarmă contra naționalităților. Ce e mai 
mult, focul discuțiunei a sărit și în și.

FOIȚA.
Aventurile, 

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariete Carrancs.

I.
Dela cap pări la picioare.

Chiar în contra uneia din cele 
roai frumoase teorii ale dlui Mery, 
care susține cu toată puterea că, a- 
deverații învețați trebue să fie cât 
numai să poate de uscați, doctorul 
Van-der-Bader, vestitul profesor de 
chemie dela universitatea de Leyden, 
era un om foarte gras.

Privind bărbia lui triplă, obrajii 
sci rotunjori, peptul seu larg și peri
feria proverbială a pântecelui seu, 
Mery ar fi cugetat că, are de a face 
numai cu un pretins invețat...

Și Mery s’ar fi înșelat. De alt
cum, odată împăcat cu acest nobil 
a£nbonpoint,’ amabilul autor al opului 
Guerre du Nizan, prea bucuros] 

ar fi recunoscut, după semnele nedis- 
putabile ce le vedea, că doctorul Van- 
der-Bader aparținea acelei minunate 
familii de învățați, ai cărei membrii 
din ce în ce devin tot mai rari.

înainte de toate, o admirabilă 
naivitate arată cu deplină claritate că, 
profesorul trăise afară de societate, 
scutit prin lucrările sale de toate for- 
tunele, întocmai ca și de ispitele 
vieții.

Pe lângă toate aceste el era de o 
desăvârșită nepăsare pentru tot ce nu 
se ținea de domeniul științei.

Câfe odată să întâmpla de pro
fesorul, preocupat cu totul de ideile 
sale scientifice, eșia de-acasă uitându’și 
de câte una din cele mai esențiale 
piese ale costumului seu...

Și elevii doctorului Van-der-Bader 
nu era prea surprinși când vedeau 
intrând în sala universității, pre fru
moasa Lisbeth, văduva interesantă, 
care de doi ani conducea economia 
de casă a învățatului profesor.

Surisuri malițioase jucau pe bu
zele lor, și aceste surisuri păreau a 
spune multe lucruri ascunse, căci 
pe când Lisbeth avea numai doueȘeci 

și cinci de primăveri, doctorul, de și 
arăta mai bătrân, se apropia abia de 
iarna a patru^ecea.

Și Lisbeth, lăsând să ridă această 
tinerime guralivă și clevetitoare, a- 
ștepta pe stăpânul seu, care în sfârșit 
apărea cu privirea s’a nehotărîtă și 
mersul șovăitor, particular învețaților.

„Iată, dle doctor," îi <^icea me- 
nagera, „mânecarul Dtale de lâna, sau 
cravata dtale, sau peptarul dtale, care 
Ți ’l ai uitat. ..

Și învățatul profesor lua cu un 
suris peptarul, cravata sau mânecariul 
pe care îl înfunda mecanic într’unul 
din vastele posunare ale surtucului 
seu bun, continuând mersul seu con
templativ, fără a băga de samă că, 
tinerii și bătrânii ce’l întilniau, i se 
închinau cu semnele celui mai profund 
respect.

A spune cât era de iubit acest 
învățat, ar fi cu greu; era un fel de 
venerațiune, ce el inspira amicilor sei.

Pentru aceea el nici odată nu a 
voit să părăsească cetatea Leyden, 
pe lângă toate ofertele strălucite, ce 
i făcură universitățile din la Haye și 
dela Amsterdam.

„Nu caut mărire dle ministru", 
scrisese el, „și Ve rog să me lăsația 
trăi în obscuritatea mea."

„A me duce din Leyden, ar în
semna a me detrage dela studiile mele 
liniștite și pacfnice, a me răpi amici
lor mei, și a me ’nstrăina de obice
iurile mele . . . Lăsați-me să trăiesc și 
să mor aici."

Ministrul de pe atunci (aceste s’a 
petrecut în a. 1865) era d. Burg de 
Mildulburgh, unul din credincioșii lui 
Guilom III.

D. Burg nu insista. El adresă o 
noauă epistolă profesorului, prin care 
în numele M. S. neerlandese îi conferi 
insigniile de comandor al Coroanei 
de Stejar.

Când noutatea despre această di
stincți une supremă, acordată învăța
tului neobosit și modest, străbătu în 
cetate, se produse o bucurie estrava- 
gantă.

întâlnindu - se locuitorii unii cu 
alții, ei se întimpinau cu emoțiune, 
rideau de bucurie, se ’mbrățișau, se 
felicitau; nici odată o recompensă 
n’a fost sancționată prin mai multe: 
voturi.



rurile parlamentare. Partida „indepen
dentă" solicitează în șed. casei dep. dela 
7 1. c., printr’o interpelațiune din partea 
dep. M a da rasz aducerea proiectului 
din cestiune pe masa dietei și „Egye
tertes," organul „independenților," 
spune urbi et orbi în ton sarcastic, că 
dacă deputatul George Pop (din Sat- 
mar) părăsea clubul acestei partide 
din alt motiv, acela avea causă de ai 
păre reu de pasul deputatului; dar 
fiindcă motivul este că partida, re
spective clubul ei, a hotărît a inter
pela pe ministru, solicitând punerea 
proiectului pe masa dietei, n’are nici 
o causă de superare.

Lumea nemaghiară are ocasiune 
să se convingă, că nici partida 
aceasta nu are nici o afacere 
comună cu naționalitățile*)  
în ședința casei deputaților dela 19 
1. c. dep. Griinwald, printr’o cu
vântare — programă, de și în cestiune 
de buget, dară tratează introducerea 
limbei maghiare și încă cu forța ca 
unicul mijloc de neapărată lipsă pen
tru ulterioara cimentare a statului 
unguresc, chiar și cu jertfirea 
constit uționalismului.

Este dară învederat, că în punc
tul maghiarisărei toate partidele ma
ghiare sunt de acord, sunt una. Este 
învederat, că macsima Kossuthiană: 
„Tot omul să fie om și ma
ghiar" este o macsimă spriginită de 
întreg registrul partidelor și nuanțe
lor maghiare, cu escepțiunea acelor 
cetățeni, cari, conviețuind cu națio
nalitățile în legături mai de aproape, 
au priceput că acestea nu pretind mai 
mult decât ce sunt în drept a pre
tinde.

Claritatea în privința maghiari
sărei nu mai lasă dară nimic de do
rit. Avem dară de a face mai mult 
decât numai cu nisce împutăii pen
tru trimiterea unei deputațiuni și ser- 
bătorirea deputațiunei. Lucrul este 

. împins de sangvinismul maghiar într’un 
stadiu la care nu ne așteptam.

Ne pare reu de atitudinea aceasta 
greșită și cu totul nepolitică a Ma
ghiarilor.

Părerea noastră de reu se măre- 
sce când vedem din Ziaristica lor, că 
vanitatea națională devine o patimă, 
care, în consecuențele ei, poate deveni 
periculoasă, piuaristica' maghiară a și 
început a provoca la demonstrațiuni 
contra Românilor. Cu bună samă să 
intimideze pe Români și pe celelalte 
naționalități, ca nici între marginile 
legilor să nu mai cuteze a face vre
un pas în contra nisuințelor asupri
toare ce se pregătesc cu plan 
ulterior din partea maghiarismului.

* (Ve^i Revista politică.)

Sara se întruniră elevii dela uni
versitate și, pe când o deputațiune de 
notabili și profesori să ducea la d. 
Van-der-Bader, fasada universității se 
ilumina cu toată strălucirea produsă 
de cinci sute de lampioane.

Era o măreață privire!
Deputațiuuea ajungând înaintea 

casei doctorului dela capătul suburbiu- 
lui de Vyverberg, avea în fruntea sa 
pre Brill, tipograful universității, pre 
librarul Van-der-Hoek, pre profesorii 
Beckers și Thorley, cari erau urmați 
de o bună terțialitate a populațiunei 
din Leyden, care pe acel timp avea 
preste trei Zeci mii suflete.

își poate cineva închipui că, Zece 
mii de oameni, indesuiți în un subur- 
biu, au trebuit să scoale din somn 
chiar și pre cei mai somnuroși locui
tori ai sei... De aseminea putem afirma 
că, din toate crepăturile se iviau ca
petele curioase ale cetățenilor smulși 
din brațele somnului.

Numai doctorul Van-der-Bader, 
cufundat în misteriele cabinetului seu, 
încungiurat de retorte, de epruvette 
și de reagenții, nu aurise nimic.

1 Departe am ajuns și pe calea a- 
i ceasta și mai departe vom ajunge.

Tendența este dată pe față, când 
d. e. „Bihar" et comp., de altmintrea 

i foi, care poartă timbrul oficioși tății, 
numai pot încăpea nici de împregiu- 

' rarea, sancționată prin legile țărei, că 
i „sunt biserici în Ungaria, cari 
I ’și administreazăafacerile lor 
în limbă străină11, cetesce: în limbă 
maternă a poporațiunei, aparținătoare 
de cutare biserică. Va să dică, ce nu 
e maghiar e străin în patrie, pentru 
că după ideile sangvinice ale patrio- 
ților cu patentă, astăzi numai Ma
ghiarii mai au drept de a trăi în țe
rile coroanei unguresci.

Când am fi răi patrioți, cum ne 
țin Maghiarii că suntem, nu ar mai 
trebui să le <^icem nimica, ar trebui 
să i lăsăm să meargă pe calea care 
au pornit. Responsabilitatea și așa este 
a lor pentru tot ce s’a întâmplat dela 
1867 încoace și pentru ce se va mai 
întâmpla. Ei au eschis prin legi pre 
ceilalți cetățeni dela afacerile statului 
încât aceștia nici într’o minoritate ne
însemnată nu pot lua parte la ceea 
ce se face în legislațiune pentru stat. 
Noi și naționalitățile ne dăm numai 
brațele și sudoarea în interesul statu
lui. Dar fiind că, față cu împregiură- 
rile din afară, ne doare când vedem, 
că tocma când armonia ar trebui să 
fie mai mare în lăuntru, ei aruncă una 
după alta faclele discordiei aprinse 
între cetățenii statului și fiind că fla
căra acelor facle poate deveni și pen
tru noi așa de desastroasă ca și pen
tru ei, ne împlinim numai o datorință 
patriotică, când le strigăm, câte odată: 
să se mai stâmpere cu incendiul gră
mădit asupra casei proprie.

Ei bine, nici aceasta nu le place. 
Ne spun că ne vor închide gura cu 
puterea, ca nici această datorință 
să nu o mai putem împlini. îi între
băm, ca pe oamenii despre cari nu am 
vrea a presupune că sunt desbrăcați 
de toată buna chipzuială: cugetă’' ei 
că în modul acesta se vor sana fi-_ i j r j r
nanțele ruinate și în modul acesta j care și contrariul lui cel mai mare 

Kossuth în epistola sa din Barra-vor cimenta statul?
Respunsul la întrebarea aceasta 

poate că noi am fi mai în stare de
cât denșii să ’l dăm, de oare-ce noi, 
răzimați pe dreptul nostru și pe v i- 
talitatea noastră naturală, 
nu suntem preocupați de visurile: că 
numai prin suprimareaaltora 
putem trăi. Noi ’i lăsăm însă pe 
dânșii să se gândească, îi rugăm ca 
bine să se gândească și după ce vor 
fi gândit bine, să lucre. De le-ar da 
D^eu gând bun, ca să numai avem 
causă de a ne esprimă păreri de reu, 
ci să ne bucurăm cu toții împreună.

Ce era lumea pentru acest inve- 
țat? Puțin lucru într’adovăr!

Sciința desvălise înaintea acestui 
om tainele sale cele mai ascunse și 
natura părea a nu mai ave secrete 
de desvălit pentru acest analisător esce- 
lent.

înaintea lucrărilor sale uriașe, 
omenimea dispărea; el înavuțiâ lumea 
fără a o cunoasce și nu credea a ave 
dreptul să pretindă a fi cunoscut 
de ea.

Nu ne vom încerca a descrie viua 
surprindere a doctorului când primi 
diploma de comandor al Coroanei de 
Stejar.

E prea multă onoare mor- 
mură el, întrebuințând o frasă pe 
care o avea totdeauna gata pentru 
întâmplări mari: „N’am meritat această 
distincțiune... Spre ce folos să fiu re
compensat?... Ce lucru atât de în
semnat am făcut! Ministrul e prea 
bun, ocupându-se de un sărman în
vățat ca mine...Va trebui să mulță 
mese regelui de acest favor, să scriu 
o epistolă cu frase alese și bine așe- 
Zate... Oh, ce lucru uricios!"

în momentul când deputațiuuea

Restigniți’l!
A fost în anul 1861. Frații Un

guri un deceniu întreg gustaseră din 
fructele cele sarbede a le absolutis
mului, sub a cărui durată nu era vorba 
de drepturi politice, ci numai de sar
cini înpărțite egal, — atunci când pen
tru renitență s’a disolvat dieta Un
garii, membrii casei ablegaților și a 
magnaților au decis, a presenta celui 
înaintea Ungurilor marele patriot Fran- 
cisc Deak un „Album*  a ambelor 
case legislative.

Idea aceasta însă s’a putut con
suma numai prin primăvara 1863, în 
28 Martie, în otelul din Pesta „Re
gina Engliterei" unde locuia F. Deâk.

Br. Ebtvbs i-a rostit o cuvântare 
fulminantă, carea mai târziu s’a pu
blicat între „orațiunile Br. Eotvos T. I.“

Respunsul lui Deâk la acea cu
vântare s’a publicat însă numai în 
1876 — veZi „Pești Naplo" nr. 29, 
din acel an.

La finea cuvântului seu Z’ce: 
„Și dacă oare cănd vom ave iarăși 
cuvent la pertractarea căușelor noastre 
comune: atunci vom fi drepți cătră toate 
religiunile, toate naționalitățile din patria 
comună.“*)

în 1872 în ședința dietală din 
24 Ianuarie Z’ce Deâk:

„Noi trebuie se nizuim, a face plă
cute instituțiunele patrii tuturor națio
nalităților din Ungaria și a face patria^ 
de a pute fi locuită.^

Tot atunci fiind vorba despre în
ființarea de institute de cultură —, 
continuă Deâk: „eu sciu căt de cu greu 
a fost în tinerețele mele, a’și câștiga o- 
mul cultura în o limbă străină: pentru 
aceea trebuie să înlesnim calea pentru 
ori și cine, de a se cultiva, și aceasta 
se întemplă numai atunci, dacă 
noi ori și cui îi vom face posibil 
a se cultiva în limba sa proprie." **)  

Aceste cuvinte, care sunt emana- 
țiunea unui spirit dZeesc, drept, su-
blim, singure sunt în stare a’l face pe 
Deak nemuritor, pe acel Deak, despre

cone di Collegno din 14 Febr. 
1876 Zice „că cu Deak a dispărut des
pre ceriul patriei noastre cea mai stră
lucită stea!" 

*) 'Si ha egykor szavunk leend ismât 
kSzUgyeink tărgyalăsănăl, igazsdgosak leen- 
dilnk mtnden vallds, minden nemzetiseg irdnt 
a kozos hazâban.

**) Igyekezniink kell a hazai intez- 
menyeket Magyarhon kUlonfele nemzetisegeivel 
megkedveltettni 6s a hazdt lakhatdva tenni,“ — 
„Joț tudom en mily nehez volt ifj'âsdgomban, 
a mweltseget egy idegen nyelvben megszerezni: 
ugyanazert torekednilnk kell a mivelodesre 
vezetb utat megkoanyiteni es ez csak ugy tor 
tenhetik meg, ha mindenkinek lehetose tetetik, 

I mugăt sajât nyelven kikepezniP

străbătea suburbiul Vyverberg, privi
rea profesorului se aținti asupra unui 
object foarte strălucitor, aruncat în 
unghiul cel mai întunecos al laborato- 
riului.

„Ce drac poate să fie acest 
object?" murmură el, apropiindu-se ea 
un privitor curios.

Era crucea de comandor ce se 
afla acolo.

învățatul o apucă delicat între 
degetul mare și arător, deschise o lă- 
diță, ce sămăna unei guri de iad, în 
care condamnații erau sticluțele mici 
de toate colorile, și depuse cu lini- 
sce însigniile regale întrensa; apoi își 
întinse mâna spre un foliant voluminos 
s’așeZâ comod în fotoliul seu de piele 
și se cufundă atat de tare în cetire 
încât ’și uită cu totul de această lume 
pământească.

Doctorul Van-der-Bader de alt
cum trebue să fi fost tare cufundat 
în cetire, căci nu băgă de loc în samă 
sgomotul mare al glasurilor ce se a- 
propiau asemenea unei fortune cu tu
net.

Era, după cum am Zis, a treia

Și acum, cum se nizuesc 
torii lui cari i-a înarticulat - UtM*umutuia[ me ;
pentru eternitate prin lege, a’i r p 
intențiunile aceste drepte ratim i' i 
nobile? ’ v nalev !

Acum, când poporul român 
rele nu a cunoscut și nu cunoasc’ C&' 
credința cătră înaltul tron si 0 
lui patrie, prin representanții 8ei 
turali și legali ceru înaintea Majest-’ 
Sale respectarea acestor drepturi 
prescriptibile, acestor masime de 
acestor condițiuni ale civilisațiunej 
societății moderne, a condițiunilOr ■' 
stinței unui popor 1 opiniunea pu^S1' 
maghiară cu multă reință se informe 
sinistru din partea acelora, cărora 
este datorința a realisa aceea, ce a a*  
Deâk „ca să fie drepți cătră toaterelij * 
nile, toate naționalitățile, ca aceste 
iubească instituțiunile patriotice 
în patrie să poată locui popoarăle 
fie-care în limba sa să se poată cui 
tiva," și să nu incite ceartă, neodich' 
nire între concetățeni și prin asta 
sgudue temeliile sociale! „Iterum, 
rumque rogo 1“ ’

Revista politică.
Sibiiu, în 12 Februarie.

Precum ne spune o scire tele
grafică, ce am primit-o eri sară 0 
adunare împosantă de Români 
brașoveni au votat și primit cu entn- 
siasm o adresă de mulțămită și 
încredere metropelitului Miron Roma
nul ca conducetoriul deputațiunei la 
Majestatea Sa în causa proiectului de 
lege relativ la introducerea lim. 
bei maghiare în scoalele populare. 
O deputațiune a acestei adunări va 
subșterne Escelenției Sale adresa în 
reședința metropolitană de aici.

Deputatul dietal național domnul 
G. Popp a eșit din clubul indepen
denților. Ne bucură aceasta faptă cu 
atât mai mult, cu cât ansa la eșirea 
lui a fost chiar protestul Românilor 
în contra proiectului de maghiarisare. 
Clubul independinților a inițiat adecă 
interpelațiunea cunoscută a deputa
tului Madarâsz și dl. Popp a aflat 
de neconvenabil cu simțul de Român 
a vota pentru aceasta causă nedreaptă 
și a eșit din club. „Egyetertes" ^ice 
despre acest cas, că, urmând eșirea 
numitului deputat din ori care altă 
causă, i-ar păre rău. Astfel însă nu
are causă și considerând esperiențele 
făcute și antecedențele eșirei, chiar se 
bucură, că a scăpat partida de cel 
dîn urmă deputat național.
lui „Egyetertes" este numai
rență, bucuria adevărată este 
tea noastră.

Bucuria 
la apa- 
pe par-

în ca-Desbaterea bugetului 
mera Ungariei nu este lipsită de 
momente interesante. Domnul Bela 

parte din populațiunea din Leyden, 
care aclama pre învățatul profesor.

în sala cea mare din parter, Lis- 
beth, frumoasa menageră, de care vom 
vorbi îndată mai pe larg, eșia și ÎD' 
tra cuprinsă de mirare, și în urmii 
deschisă o fereastră spre a arunca o 
privire curioasă înspre suburbiu.

Vyverbergul ^întreg era inundat 
de valurile îmmense ale unei popula- 
țiuni esaltate.

„O, dumneZeule! ce are 
însemne toate aceste ?“ Zise Lisbeth cu 
vocea cam tremurătoare.

In acest moment, Brill, tipogra- 
ul, s apropia de fereastră salutând pre 

menagera învățatului.
»CocoauăLisbeth!“ Zise valorosul 

ăi bat, arătând la poporul ce’l încun- 
giuia, „eatăaici nisce bravi oameni cari 
voiesc să felicite pre Dl. doctor, așa-e 
amicilor?"...

«Așa, așa, să trăiască Van-der- 
^er! strigară o sută de voci, care 
«adură signalul pentru un; „să trăiască 
Van-der-Bader!“

(Va urma).
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prunwald, un strănepot adevărat 
jui Arpad, a ținut un discurs, care 

Lelează prin o sinceritate crudelă. 
^•ci mai mult nici mai puțin, decât 
*n absolutism maghiar ne pro
fite acest tiran al Slovacilor. Statul 
Du poate ave alt scop decât scopul 
național, tradus în românesce, ma- 
ghiarisarea. Constituția dă națio
nalităților prea multă libertate (?!) și 
astfel statul nu’și poate ajunge scopul. 
Reia Grunwald face parte din partida 
guvernului și vorbirea lui trebue luată 
deci în deosebită considerare.

Delegațiunile sunt conche- 
niate la Budapesta pe 27 Februarie 
n. Delegații austriaci Dr. Herbst și 
Dr. Giscra ’și a depus mandatul.

Deși conflictul Românilor 
cu Rușii este complanat totuși di
vergențele nu s’au delăturat cu totul. 
Fortul Arab-Tabia în faptă s’a de
șertat de trupele române, însă Româ
nii nu se simt nici decât siguri, că 
Rușii vor privi pănă la ulterioara de- 
cisiune terenul dela Arab-Tabia de 
neutral.

în privința cești un ei Jida
nilor în România „Presse" ne 
spune, că C. A. Rossetti ar fi propus 
ministrului-president italian Depre- 
tis, că egala îndreptățire a Israeliți- 
lor indigeni din România va urma în
dată pre când egala îndreptățire a 
celor străini se va pune numai trep
tat în lucrare. Francia ar fi și primit 
aceasta propunere, este speranță că 
și Italia va urma în tocmai.

Domnul C. A. Rosetti, care se 
află la Roma timite jianului „Româ
nul" următoarea telegramă:

„Marchisul de Pepoli, senatore a 
ținut în ședința de eri a Senatului 
un discurs, care, după cum ar fi <jis 
Michelet, a sguduit zidurile palatului.

„El a espus că Românii au primit 
tratatul din Berlin și că au afirmat 
prîn adresele Camerelor ca respuns la 
discursul Tronului că vor șterge ar
ticolul 7 din Constituțiune. El a adaus 
că această națiune iubesce și pune în 
practică principiele nobile și liberale, 
pișe apoi că Românii n’au combătut 
nici odată religiunea ci numai o in- 
vasiune de streini fără simțiminte ro- 
mânesci și numai cu setea de câștig.

„Vorbind apoi cu o mare elo- 
cință de originea Românilor, el dise 
miniștrilor într’o apostrofă ciceroniană: 
„Ce ați făcut pentru această soră? 
Ați lăsat să se sfâșie din carnea ei, 
fără să protestați, și astăzi nu ’i re- 
cunoasceți nici indepedența, pe care 
’și a dobândit o cu sângele ei, provo
când admirațiunea lumei întregi.

„Ați dat marele cordon princi
pelui Carol; însă eu cunosc pe acest 
principe și nobilele lui simțiminte și 
afirm că el nu e fericit, decât atunci 
când vede că se stimează națiunea sa 
și i se susțin drepturile!"

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului JRomân.u

Viena, 20 Februarie 1879. Ba
lul român in Viena. De șepte ani de 
Zile se arangiază în Viena în fie-care 
an, între multe alte baluri de elită, 
Și un bal român. La început erau 
foarte puține prospecte de a se pute 
arangia și în anul acesta un atare bal. 
Dar pe când alți studenți (Ungurii) 
au început acum de a arangia bal 
național, puteau oare Românii să ’și 
întrerupă opera începută cu multă os
teneală și continuată ațâți ani? Nu 
ar fi dat oare studenții români în un 
atare cas dovadă de lipsă de energie ? 
Do când alții au început de a face și 
in astă direcțiune progrese, era oare 
consult ca studenții români să înceapă 
acuma de a face ’ regrese ?

Ori-care judecă obiectiv, trebuie 
recunoască, că arangiarea unui bal 

român în Viena este un pas cât să 
Poate de frumos. Pe lângă multe alte 
avantagie, ce le au studenții romani 
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din Viena cu arangiarea balulului este 
și acela, că în modul acesta ’și ajung 
mai ușor și scopul de a pute susține 
cabinetul de lectură al Societății 
academice social-literare „România 
Jună", de ale cărei beneficii se folo
sesc toți membrii ei și în special și 
în grad mai mare 4 sau 5 membrii 
lipsiți de mijloace, prin aceea, că li 
se dă locuință gratis in localul so
cietății.

în anul acesta studenții români 
încă au arangiat un bal, carele s’a 
ținut în 15 Febr. st. n: în „Grand 
liotei". Balul a reeșit cât se poate de 
splendid, sala era plină, ba încă prea 
plină cu un public ales. Jucătoare 
bune de o frumseță deosebită, pe care 
toaletele elegante le făceau și mai fer
mecătoare, au făcut onoare balului ro
mân. . Petrecerea a fost, cât se poate 
de vială; dovadă, că pănă aproape de 
fine publicul era încă numeros.

O deosebită onoare a făcut balu
lui român Alt. Sa. Imp. Archid. Al- 
b r e c h t prin presența Sa, carele a bi
nevoit a apăre în sală la 10 '/, oare. 
Comitetul formând spalier întâmpina 
la intrare pe Archid., carele, bineven- 
tat de președ. balului, fu însoțit de 
membrii comit, pănă la tribună prin
tre publicul numeros, carele încă formă 
spalier, în frunte numai D-soare, ceea 
ce făcu asupra ori-cărui privitor un 
efect foarte plăcut. La intrarea Arch. 
în sală musica intona imnul popular. 
Trebuie să amintesc, că acesta este 

.primul cas, că Alt. Sa Archiduc. Al- 
brecht cercetează balul român, și tot
deodată primul bal în „Grand Hotel" 
ceea ce face o mai mare onoare a- 
cestui bal. Archid. conversă mult cu 
D-nele Dunba, Felisano, Kanitz și Trap- 
sia, cu un cuvânt cu toate Dnele Pa- 
tronese, care au fost presente la baL 
Cu multă amabilitate vorbi cu mulți 
membrii din comitet; între alte lăudă 
balul român și bravura soldaților ro
mâni etc. După puțină preumblare prin 
sală acompaniat de președinte și de 
unii membri din comitet, începând 
danțul, Alt. Sa privi cu mare interes 
cursul danțului. Cătră ll’/î Alt. Sa 
acompaniat de întregul comitet pără- 
sesce balul, iar musica intonează de 
nou imnul popular.

Dintre notabilități au onorat ba
lul cu presența D-lor Escelența Sa 
Ministr ul contele Andrassy, Ministrul de 
finanțe Baron Hofmann, Ministrul re- 
șed. al României Bălăcean cu primul 
seu secretar Steriade, Mareșalul ba
ron Thurn-Taxis de• Bordogna et 
Walnigra, Mareșalul Tiller, contele La- 
dislau Kârolyi, Graf Victor Wimpffen, 
Essad Bey, Ambas. turc, cu secretarul 
seu Mirhan Effendi, Secret, ambasad. 
nordamerican Delaplayne, Deputății: 
Dumba, Reuss, Foregger etc.

Un mare efect a făcut la - balul 
român și esecutarea a doue piese noue : 
un Walse, întitulat „România Jună," 
dedicat societății de componistul I. 
Wiest, măiestrul capelei curții din Bu
curesci; și un Quadrill, întitulat „Steaua 
României", dedicat d-lor patronese de 
măiestrul capelei C. M. Ziehrer. Am
bele piese au. atras atențiunea și 
aplausul îndelungat al întregului 
public, Quadrillul de Ziehrer e com
pus curat numai din melodii române 
pe care le adună, pe când era 
în Brașov măiestrul capelei militare 
la regimentul „Alecsander". Piesele a- 
ceste sunt atât de fiumoase, încât 
într’adever sunt de recomandat ori
cărei persoane, care se ocupă cu mu
sica.

Cu ocasiunea aceasta trebuie să 
amintesc și de un cas cum s’a întâm 
plat cu invitările la bal. între consu
lii streini fu invitat și consulul Dani- 
marcei, carele avu deosebită amabili
tate de a și respunde îndată la invi
tarea din partea comitetului, în mo
dul, că dânsul nu poate da sucursul 
seu fiilor unei națiuni, carea pănă a- 
cuma n’a voit să dea drepturi poli
tice Israeliților. ’Mi ar fi plăcut să ad

mir pe dl. consul în momentul, când 
i-a intrat în cap astă ideie de resbu- 
nare; avis d-lor din Bucuresci să dea 
mai curând drepturi politice Israeli- 
ților,^ căci încep a ’și resbuna asupra 
Romanilor. Triste timpuri!

Mi țin de datoria mea ca stud. 
rom. din Viena, de a aduce cea mai 
viă mulțămită Onor. Public vienez și 
Onor. Public român, prin a cărui no
bil succurs succesul moral al balului 
român din Viena a fost mai strălucit 
ca ori când, și să sperează, că va fi 
și sucursul material. N. P.

Varietăți.
*(Maj. Sa împărăteasa Eli- 

sabeta) a plecat la Irlandia și a a- 
juns alaltăeri în Dublin, de unde 
’și a continuat îndată călătoria la Kil- 
kock. împărăteasa fu pe tot locul a- 
clamată în mod foarte simpatic.

* (E d uar d Z s e d e n y i), un mem
bru vechiu al camerei unguresci a mu
rit în (biele trecute la Budapesta.

* (Necrolog). Maria Bologa 
născută Botezan în numele seu a fiilor 
luliu preot gr. or. în Banabic, Vasiliu 
teolog în anul III în seminariul gr. or. 
din Sibiiu și Vilma, a nepoților și a 
tuturor rudeniilor cu inima frântă de 
durere anunciă că iubitul seu soț 
loan Bologa preot gr. or. în Turda 
după un morb scurt ’și a dat sufletul 
în mânele creatoriului în 18 Febru
arie a. c. st. n. în al 53-lea an al 
etății, și al 30-lea an al păstorirei 
sale sufletesci.

Rămășițele’i terestre se vor as- 
truca în 20 Februariu, st. n. în cimi- 
teriul bisericei gr. or. din Turda după 
ritul bis. grece.

Fie-i țărina ușoară!
* (Medic nou român). Dela 

Gura-Ursului ni se scrie în luna lui 
Faur 1879 următoarele: Dl. Alecsan- 
dru S t. Ș u 1 u ț din Cărpeniș în 18 Ia
nuarie a. c. depanând la universitatea 
r. din Cluj ultimul rigoros prescris prin 
legea nouă fu promovat la rangul de 
„Doctor" de medicină și chirurgia, 
dr. și magistru de oculistică și nas- 
cere.

Constatăm cu plăcere, cumcă dl. 
Șuluț este primul medic român eșit 
din universitatea clujană, și apoi și 
primul dr. universal după sistemul nou.

Deci, după ce lipsa de a ave un me
dic bun în cercul Câmpeni este re
cunoscută de toți, cuget că nu remâne 
alta decât cele 10 comune pur româ- 
nesci punându-se în conțelegere una 
cu alta să ficseze leafa anuală în pro- 
porțiunea populațiunei și a distanței, 
convoirea făcută să-o ascearnă apoi 
comitatului spre luarea la cunoscință 
căci vorbă de aprobare nu poate fi 
după ce legea ne impune susținerea 
de atari medici și apoi publicând con
curs, la timpul seu să concurgem pen
tru reeșitul omului nostru bine pre
parat.

Altcum și pănă atunci dl. dr. Șu
luț locuind în Abrud își oferesce ser- 
vițiele sale p. t. public, primesce și 
ordinează în ori-ce timp pentru ori
ce morb, și cu deosebire d’ua de lu
nea, ca di de târg în Abrud, anume 
o consacrează pentru publicul din ți
nut. îi poftim succes bun!

* (Societatea sodalilor ro
mâni din Brașov) a arangiat în 8 
Februarie în sala hotelului Nr. I o 
producțiune și petrecere colegială, îm
preunată cu producțiuni musicale și 
joc. Aceasta a fost prima producțiune 
publică, ce o au arangiat sodalii ro
mâni din Brașov.

* (Bal mascat). în 23 Faur n. 
se va ține în Ora vi ța la „Coroană® 
un bal mascat.

* (Direcțiunea fabricei ro
mâne de chibrituri), din Bucu
resci face cunoscut, că această primă 

fabrică națională va începe a funcți
ona regulat, și a da în consumațiune 
produsele sale, chiar în cursul lunei 
curente.

Agentul ei general pentru toată 
România, la care să pot adresa co- 
mandele, este casa „Gubler Wartano- 
vitz & C-ie* din Bucuresci. Comande 
en gros se pot adresa direct și la di
recțiunea fabricei.

Se previne tot-de-odată consuma
torilor ca și vânzătorilor de aceste 
chibrituri române, că unele fabrici din 
străinătate, temându-se de concurența 
ce are să le facă această facrică ro
mână, care este formată cu mașinile 
din nou inventate și cele mai perfecte 
au început de pe acum tot felul de 
fraude și cor.tra-faceri spre a combate 
industria română; așa, ele introduc 
deja în țară cutii de chibrituri în mă
rimea și forma celor dela Filaret; 
pun etichete pe aceste cutii cu titlul 
de „chibrituri naționale române," a- 
dăugă chiar și portreturi cu costume 
române, sau de a le bărbaților noștri 
însemnați.

Pănă când o lege specială, care, 
sperăm că va veni în curând, va lovi 
asemenea fraude nedemne, și va pro- 
tege născânda noastră industrie nați
onală de ori-ce natură, rugăm pe pu
blic să observe, că adevăratele noastre 
chibrituri române diferă de cele con
tra făcute, mai întâiu prin calitatea 
lor superioară, și apoi prin împache
tarea lor, ca și prin dimensiunea lem
nului care este mai îndoit de gros 
decât acela al chibriturilor străine. 
Se adauge că cutiele noastre fiind mai 
mari și conținând mai multe chibrituri 
se vând cu 25 la sută mai eftine de 
cât cele străine.

* (Porumbeii doctorului). 
Porumbeii sunt întrebuințați în modul 
cel mai avantagios și mai ingenios de 
un doctor din insula Wight. După ce 
visitează pe clienții sei dela țară, doc
torul scrie o listă de ordonanță, o 
ficsează de laba unui porumbel și tri
mite pasărea a casă. Medicamentele 
sunt astfel pregătite mai nainte de în
toarcerea doctorului și pot fi trimise 
pe dată acelora cari locuesc la oare 
care distanță. Pentru un doctor de 
țară, a cărui clientelă este negreșit 
împrăștiată, metoda aceasta ar pute 
oferi mari avantaje, pentru că foarte 
adese ori din grabnica întrebuințare a 
remediului depinde vindecarea bolna
vului.

* (Vinul de portocale). In 
unele țări bântuite de filocsera, mai 
cu samă în Valența din Spania, le-a 
venit ideia de a fabrica vinul din por
tocale. Chiar s’au produs patru cuali- 
tăți diferite de vin și una din ele e 
escelență, de și puțin acră. Se află în 
el 15°/0 alcool. „Resb."

Românii judecați de străini.
Este un ce îmbucurătoriu pentru 

ori-care Român, care simte bine ro- 
mănesce, când vede că în urma fap
telor glorioase ale armelor române, 
bărbații de stat și oamenii de sciință 
din statele culte apusene se ocupă cu 
un interes așa de viu despre starea 
actuală precum și despre posițiunea 
viitoare a Românilor, precum și a ță
rilor locuite de dânșii. Combinațiuni 
politice tot-deauna favorabile noue se 
fac de toți aceia care cugetă într’un 
mod serios la viitoriul popoarelor din 
peninsula balcanică și la cultura lor. 
Cu ultimele evenimente politice ne-am 
făcut cunoscuți Europei ca unii ce păs
trăm încă eroismul străbun al colo
niilor romane. Acum vedem că înve- 
țații Europei apusene încep să se o- 
cupe serios de limba și literatura noas
tră, de oamenii de sciință ai noștri și 
arată lumii culte că și România po
sedă bărbați, care cu tot dreptul ar 
pute pretinde un loc de onoare lângă 
erudiții statelor mai înainte în cultură,.



decât noi. D. Gnstav Meyer, celebrul 
profesor de filologie la universitatea 
din Gratz, publică într’unul dintre cele 
mai respândite șliare din Europa. în 
„Augsburger Allgemeine Zeitung" de 
la 11 Februarie st. n., un articol asu
pra d-lui H a s <1 e u, cunoscut tuturor 
Românilor pentru scrierile sale eru
dite istorice și filologice. în acest ar- 
ticul, d. Meyer îmbrățișează nu numai 
întreaga mișcare literară dela noi, dar 
chiar și starea politică presentâ și vii
toare a României, cu o obiectivitate 
și cu o pătrundere de admirat. Noi 
credem că facem un serviț publicului 
român traducând și reproducând în 
total articolul în cestiune: Iată acel 
articul:

B. P. HASDEU.
Mai mult de doi ani de când Eu

ropa este spectatoarea agoniei omului 
bolnav. Natura cea puternică a paci
entului împinge necontenit în viitorul 
depărtat ultimul moment, în năca
zul tuturor conjecturilor și arta me
dicală a diplomaților Europei, face tot 
ce stă în puterea omenească, ca să’i 
prelungiască viața pe cât se poate 
mai mult. Cu toate aceste încetarea 
domniei turcesci, cel puțin în Europa, 
este numai o cestiune de timp. în dis- 
cuțiunile cele multe asupra Gestiunii, 
ce are să se întâmple după alungarea 
Turcilor, se pune înainte de ordinar 
numai cestiunea de forță; se discută, 
cine este chiemat să domnească pre
ste peninsula balcanică. Aceasta poate 
să fie foarte necesar și foarte folosi
tor. Eu însă sunt de părere, că ar fi 
potrivit cu spiritul timpului nostru, 
care deja începe să se deștepte cu în
cetul pe ici și pe colea, și în trata
rea Gestiunilor curat politice, dacă 
s’ar da atențiune într’un grad mai mare 
asupra cestiunii civilisătoare. Cine are 
să dea țărilor, care de secoli prin- 
tr’o administrațiune rea și fără esem- 
plu au venit într’o stare care le fac 
nedemne să poarte numele de euro
pene, aceea’ ce le pune alături cu po
poarele apusului, adecă educațiunea 
spre libertate și cultură ? Cu frasa des
pre misiunea civilisătoare a Rusiei nu 
trebue cineva să mai păcătuiască a- 
vend mintea sănătoasă. Nu are tre
buință cineva să alerge după meetin- 
guri și protocoalele de cruzimi, și cu 
toate aceste poate să se convingă că 
Asia începe acolo unde cazacul pă- 
zesce fruntaria. Austria a pus în ade
văr un picior pe peninsula balcanică 
și’l va ține într’adever cu toate cu
vântările frumoase și patriotice ale 
d-lor Hausner și Herbst. Și nu mai 
remâne nici o îndoială că ea va înde
plini cât se va pute de bine misiu
nea sa în provinciele ocupate. însă 
mai înainte de toate vin aci în ces
tiune elementele indigene. Și atunci 
nu să mai poate să ascundă cineva, 
că nici Osmanii, nici Albanezii, nici 
Bulgarii și Serbii sau chiar Muntene
grenii nu dau nici o garanță pentru 
cultură și libertate. Numai două po
poare ne-o oferă într’un mod îndestuli
lor : Grecii și Românii. înfățișindu’și 
cineva viitoriul Turciei europene pus 
în manile lor, numai atunci poate să 
viseze, că din ruinele peninsulei bal
canice, marturele luptelor barbare, se 
înalță la Nord și la Sud doue columne 
destinate ca să ducă un nou și mân
dru edificiu al păcii și suvenirea a- 
celor două popoare mari ale anticită- 
ții, ce mai esistă și astăzi prin limbă, 
să ,o împrospăteze, ca să strălucească 
într’un mod mai splendid.

Când vorbesce cine-va despre Ro
mânia, se găndesce mai mult la în
semnătatea sa politică, la care s’a ră
dicat mai ales prin evenimentele ce
lor din urmă timpuri. Armata jună a 
țerei ’și a făcut în ochii Europei bo
tezul seu în foc într’un mod străluci
tor, și nu schimbă întru nimic faptul 
întervenirii sale otărîtoare și glorioase 
că aliatul seu recunoscător ’și a anec- I 

’ sat după aceea Basarabia. Cine va uita 
i de ordinar sau nu scie, că acea țeri- 
; șoară a contribuit de țlecimi de ani 
; printr’o lucrare liniscită și neobosită 
j la operele păcii, la rădicarea stării 
! materiale a poporului, la educațiunea 
■ și cultura poporului, la organisarea 
! scoalelor sale inferioare și superioare 

la cultivarea sciinței. Prin posițiunea 
lor geografică ca și prin mersul isto
riei, Românii au fost mult timp es- 
cluși dela activitatea intelectuală a a- 
pusului; nu putem să nu recunoascem ze
lul înflăcărat cu care ei tind să repare 
ceea ce au negligat, cu toate că câte 
odată din impetuositate ei nimeresc pe
ste țintă. Ca la toate popoarele, la care 
desceptarea aspirărilor scientifice merge 
paralel sau s’a născut prin descepta
rea simțimentului seu național de in
dependență precum este în special și 
la Grecii moderni, sciința este și con
ducătorii sciinței sunt cimentați de un 
patriotism viu și înflăcărat. Poate că 
câte odată impetuositatea și tendența 
sa esclusivă turbură ochiul scrutăto
rului dar cine ar voi să nege țineru- 
lui greșelele juneței?

(Va urma.)

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 24 Februarie n. „Wiener 
Zeitung11 comunică denumirea colone
lului Thomel de resident ministerial 
la guvernul mon ten e gr in.

Bursa de Viena
din 24 Februarie n. 1879.

London..................................................... • .
Argint................................................................
Galbin ..........................................................
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 28 V2
Valuta nonă imperială germână .... 57 30

116 55
100

5 49

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni.’ în 14 Martie imobil, co
munei Archiud (jud. cerc. Teaca); în 6 
Martie și 5 Aprilie im. lui LadislauNagy 
și a copiilor sei minoreni în S. Szt. Gyorgy 
(jud. cerc.); în 11 Martie și 11 Aprilie im. 
lui loân Gri ga din Pașac (judec, cerc. 
Nagybănya); în 26 Febr. imob. Anei Dra
ga n în Galiș (trib. Sibiiu); în 1 Martie 
imob. lui Ladislau Brehar în Gherla 
(jud. cerc.); în 3 Martie imob. Bisericei gr. 
or. a Ghimnasiului gr. or., a lui G. loan 
și femeii sale în Brașov; în 24 Martie 
imob. lui Martin Abraham în Siplac 
(jud. cerc. D. Szt. Martin); în 15 Martie 
și 16 Aprilie mobilele și imob. lui loan 
Orb an în Miciți șa (trib. Sz. Udorhei); 
în 1 Martie și 1 Aprilie imob. lui loan K e- 
lemen în Szekelhyid (jud. cerc); în 
18 Martie și 18 Aprilie imob. lui Dumitru 
Geberta în F. Szelesvai (trib. Turda); 
în 8 Martie im..lui loan K i r r e s în P r e ș- 
mer (trib. Brașov); în 27 Febr. imob. lui 
Pavel Kun în H. K. Sz. Mikloș (judec, 
cerc. Szekelyhid); în 28 Feb. imob. lui Dio- 
nisie Benedec în 0 o p o ț (S. Sz Gybrgy) 
în 28 Febr. imob. lui Georg Czaiy în 
Teaca (jud. cer); în 4 Aprilie imob. lui 
George Gr aii în Menăradie (jud. cer. 
Aiud); în 10 Martie și 9 Aprilie imob. lui 
loan Silvester înOșorheiul românesc. 
-------;----- -------------------- ——------ ------- ----- - Ș

îndreptare. In darea de seamă din ! 
Nr. 14: „Dela producțiuneadina- 
j u n u 1 anului nou a s o d. români din 
Sibiiu" sub rubrica Varietăților este de a se 
adauge după cuvintele: „Din afară" cu
vintele „prin bunătatea dlui Prot. gr. cat de | 
aici loan Rusu, care de la sine a contri- j 
buit 2 fl. etc. „iară în loc de numele „Man 
ffi“ este a se ceti „Papfalvi“.

Posta Redacținni. !
„Mai mulți contribuenfi11 în Săliște. j 

Cestiunea acum e foarte simplă. întrebarea este: cu
prinde lista publicată pe toți contribuenții din Săliște j 
sau nu? Dacă îi cuprinde, lucrul este terminat și D- j 
Voastre satisfăcuți. Dacă nu îi cuprinde, cereți mai | 
întâiu dela primăria comunală rectificarea listei,’și ne- 
făcend primăria aceasta, sunteți în drept a recura la j 
publicitate. „Replica11 D-Voastre nu se poate publica, t

Domnilor corespondenți. Ne rugăm de \ 
nou, ca corespondențele să se scrie numai pe o lăture | 
a hârtiei cu un margo destul de lat, pentru a putd i 
trece din biroul redacțiunei înmediat la tipariu. Co- 
piarea corespondenței nu numai că dă mult lucru, ci ! 
causează adese publicarea ei întârziată. I

Domnului I. P. în Topi ița. De mortuis nihil, J 
nisi bene. i

Nr 14 — 1879 2—3

(ONri’BS
Pentru ocuparea stațiunei paro- 

chiale gr. or. Rapoltul-mic de clasa 
a III-a protopresbiteratiil Gioagiulni I, 
să' escrie concurs cu termin pănă la 
10 Martie st. v. 1879.

Emolumentele sunt:
1. Porțiune canonică 2 jugere 

867°Q parte arător parte fenaț.
2. Dela 86 familii câte una mă

sură de cucuruz sferîmat și stola usu- 
ată cari toate laolalaltă computate 
în bani dau un venit anual de 235 fi.

Concurenții să’și adreseze supli - 
cele lor instruate conform statutului 
organic la subscrisul pănă la termi- 
nul sus indicat. Dela preoți să cere 
consensul Preavenerabilului Consistor.

Hondol 12 Ianuarie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Basiliu Pipoș m. p, 
protopr.

Nr. 16 1878. 2—3
EDICT.

Sofia Stefanie din Beriu care de 
mai mult timp nu trăesce cu bărba
tul seu legiuit Ilie Morancia din Se- 
reca de o jumătate de an încoace a 
pribegit de tot în lume fără a să sci 
de ubicațiunea ei prin aceasta se ci
tează ca în termin de un an dela pu
blicația acestui edict să se înfățoșeze 
înaintea subscrisului for matrimonial, 
căci la din contră și în absența ei să 
va pertracta și decide procesul divor- 
țial intentat în contra dânșii.

Orăscie 5 Februarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu- 

lui Orăsciei.
Niculau Popoviciu m. p., 

protopresbiter.

Ad. Nr. 27,— 1879. 3—3
'edict.

Constantin Leș din Comuna Fău- 
resci prot. Cetăței de peatră, care de 
7 ani cu necredință a părăsit pre 
legiuita sa soție Ana Puț din Plopiș, 
fără a să sci ubicațiunea lui, prin a- 
ceasta se provoacă, ca în termin de 
un an dela publicațiunea acestui edict 
sa se presenteze înaintea subscrisului 
scaun protopresbiteral ca for matrimo
nial, căci la din contră și în absența 
lui se va pertracta și decide procesul 
divorțial redicat asupră’i.

Cărpiniș în 25 Ian. 1879.
Scaunul protopresbiteral greco- 

orient, al Cetăței de peatră ca for ma
trimonial.

loan Șovrea m. p. 
adm. protopresb.

„Albina", 
Institut de credit și de economii în Sibiiu.

__ _______ .

care se

1.

2.
3.
4.
5.
6.
7.

VI adunare generală ordinariă

oare m casa institutului din strada Bayer Nr. 1. !

Obiectele:
sene»! Diree{i„neij

Ficsarea dividendelor.

Alegerea a doi membrii de Direcțiune în sensul 8 or 1
Alegerea comitetului de revisiune.' 36 dm statute’ i
Modificarea acelor 88 din + + 
fonciari, !„

DD. acționari, cari în sensul 88. 22 23 =’ 9A j-
adunare în persoană sau prin plenipotenti ti t ■ • ° S!atute v°iesc a participa la ■
acțiunile lor și eventual dovedile de ni ' $ 1U®a^ a depune la cassa institutului
stilul nou după amea^i la 6 oare până în 25 Martie 18^

Sibiiu, 12 Februarie 1879.
[9] 1-3

| Nr. 1 — 1879

EDICT.

Ut

Ana loan Vlad din Herman 
rea mai de mult timp, părăsi ’ 
credință pre legiuitul RPU bărbaM ' 
Văsiaș tot din Herman, și pribeo 
în lume fără a să ști ubicațiu^G 
prin aceasta se provocă ca în * 
de un an de la publicarea acest?' 
dict să se presenteze înaintea 8ub' 
sului for matrimonial, căci la din Scri‘ 
tră și în absența ei se va pertra ?‘ 
decide procesul divorțial intentat 
supră’i.

Brașov, în 10 Ianuarie, I879
Forul matrimonial gr. or. al t 

tnlui protopresbiteral al II-lea al ? 
șovului. Bra-

loan Petric m. p 
protopresbiter.

P‘ 
pe

Nr. 68.

EDICT.
2-3

Ana Graoră dela Boholț ]egjuit 
soțiă a lui Bucur Socaciu din Cinc ț 
mare, carea cu necredință de 9 ? 
’și a părăsit pe legiuitul ei soț de ca 
sătoriă, fără a să sci de locul ubic 
țiunei ei; se citează prin aceasta & 
în termin de un anu și o <ji Să 
presenteze Ia scaunul protopopesc c' 
for matrimonial, căci la din contră 
procesul divorțial încaminat asupră’i d9 
soțiul ei, se va pertracta și decide țj 
în absența ei. ’

Nocrichiu în 30 Ianuarie 1879.
Scaunul protopresbiteral gr. Or 

al tractului Nocrichiu-Cincu mare.
G. Maier m. p.( 

adm. ppesc.
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Nr. 69. 2—3
EDICT.

Susana Pepelea legiuita soție a 
lui Mihail Pepelea amândoi din co
muna Boholț, carea de 5 ani cu ne
credință ’și a părăsit pe legitimul băr
bat, fără a să sci de locul aflărei ei, 
se. provoacă prin aceasta, ca în ter
min de un an și o <ji dela țliua mai 
jos semnată să se presenteze înaintea 
scaunului protopresbiteral ca for ma
trimonial, căci la din contră și în ab
sența ei se va pertracta și decide 
procesul divorțial ridicat asupra’i. —

Nocrichiu în 30 Ianuarie 1879. 
Scaunul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Nocrichiu-Cincu-mare ca for 

matrimonial.
G. Maier m. p., 

adm. ppesc.

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.

=--------—Direcțiunea institutului.

și tipariul tipografiei archidiecesane.


